晚清小说城市书写的现代新变

——以《风月梦》、《海上花列传》为中心

施晔

晚清是中国古代小说的繁盛期,而学界对晚清小说及其城市书写的研究尚不充分。《风月梦》及《海上花列传》作为晚清较早的城市小说,不仅初步勾勒出扬州、上海的城市轮廓及空间,反映了城市化进程中"城漂"一族的兴起以及城市"恶之花"的盛开,更透露出异质混融的城市欲望地图及其所引起的文化焦虑,从而具有了传统小说中少见的城市意象及新旧杂陈的文化特质,折射出晚清小说城市书写的现代新变。

《风月梦》及《海上花列传》一直以来都被视为晚清青楼狭邪小说的代表,并被研究者拥为以"近真"笔墨描写妓家及世情的翘楚。然而这两部小说在城市书写方面的开创意义及其中蕴涵的现代元素,一直到近几年才有人开始关注。美籍学者韩南在《中国近代小说的兴起》一文中提出了他的独到见解:"作为中国的第一部'城市小说'《风月梦》还构成了第一部上海小说《海上花列传》写作和阅读的文学语境。"城市小说的概念令学界耳目一新。美籍学者王德威则试图在《海上花列传》中挖掘出被压抑的现代性,认为该书"为晚清读者至少引介了三种事物:一种特别的'欲望'类型学,一种有'现代'意义的现实主义修辞学,还有一种新的文类——即都市小说"。本文拟寻踪这些前辈学者的研究足迹,对《风月梦》及《海上花列传》(以下简称《海上花》)城市书写中的现代元素作一深入细致的透析。

本文为上海市重点学科 "中国古代文学"(批准 号 \$30403)阶段性成果

一、城市空间 织就小说叙事的内在纹理

《风月梦》及《海上花》对城市空间的展现不再流于传统小说对城市意象浮光掠影的笼统 叙写 ,如唐人小说中的曲江、宋人小说中的金明池、明清小说中的西湖、虎丘、秦淮河等等 ,而 是将城市空间的书写细密地织入小说叙事的内在纹理。

《风月梦》故事所依托的城市空间及场景主要是扬州城里的教场、瘦西湖风景区及两个风

月场所。小说起始,袁猷、陆书等五个男主人公陆续在教场方来茶馆登场。这茶馆也便成为小说城市空间叙事的一个核心点,几乎出现在每一回中,男人们每天在此聚会,然后向别的娱乐空间辐射开去。方来茶馆所处的教场原为明清时期当地驻军操练与比武的场所,李斗《扬州画舫录》卷九《小秦淮录》记载:"教场以新盛街为前街,贤良街为后街,南柳巷为西营外一层,永胜街为东营外一层。" 乾隆三十二年 军用教场西迁 原教场便转变为商业荟萃之地。商贩艺人云集 茶楼酒肆林立,百技杂陈,行人塞途,市声喧耳。陆书从常熟来扬的第二天便迫不及待地去逛教场 所淮书 看男扮女妆的戏子唱小曲,流连于眼花缭乱的戏法、洋画、西洋景中。直到清末民初还有竹枝词夸赞教场的繁华:"扬州好,午倦教场行。三尺布棚谈命理,四围洋镜觑春情,笼鸟赛新声。"教场著名的茶社有九如分座、月明轩、惜余春等,也许方来就是其中的一个。扬州人"早上皮包水(喝茶)晚上水包皮(泡澡)"的休闲习惯在教场这一特定空间得到了充分体现。

为了增强小说的现场感 小说在描述空间迁移时详细到了每一个街巷名 例如 吴珍头一回邀众人去妓院强大家吃相公饭 作者详细罗列道:

(吴珍)邀着众人 出了茶馆后门 走贤良街 转弯向北柳巷。到了天寿庵南山尖 下坡走到河边 过了摆渡 走倒城 到了九巷一个人家。吴珍邀请众人进了大门 见是三间厅房 后面住宅厢房 共有五六个房间。众人进内 早有底下人招呼 请到东首一间房内。这见湘帘翠幔 绣被锦衾 摆设精雅。[©]

这种由街到巷再具体到某一户人家厅堂房舍的叙写,在小说中并不少见。甚至几个主要人物的住处及他们经常活动的场所,作者都有实录性的交待,如魏璧的公馆在糙米巷,袁猷家住北柳巷,妓院进玉楼在天宁寺隔壁,谜社红梅馆在左卫街……烂熟于胸的大街小巷时不时地镶嵌在小说叙事的脉络中,织就作者与读者共同的扬州想象。

瘦西湖是扬州的又一个著名地标性城市空间,犹如一根晶莹剔透的项链贯穿在《风月梦》结盟、进香、端午观龙船等情节中,展现了扬州城玲珑精致的自然、人文景观,这些景观散布在虹桥——小金山——平山堂这条沿湖风景线上。五位男主人公小金山关帝庙拜结金兰走的是最经典的一条线路,从小东门外城门首河边上船,出天凝门水关,过北门慧因寺,抵达虹桥,弃舟上岸,于小金山关帝庙盟誓。又各处游玩看芍药,上长春岭,后返回船上,"将船开到桃花庵、法海寺、平山堂、尺五楼各处游玩看了各处芍药,红白相间,烂漫争妍"。傍晚兴尽,返回天凝门码头。

从陆地到水中,从大街到小巷,邢上蒙人如数家珍式的叙写为读者营构了一个充满真实感、时代感及现场感的扬州城市空间,使读者顿生身临其境之感。

相较于扬州庸散、闲适、富有传统文化特色的城市风韵《海上花》中的上海则另有一番风情。上海自1843年开埠后,在半个世纪里迅速崛起为全国乃至东亚的商业、文化之都,西方殖民文化的入侵,使上海更体现出喧嚣繁盛、缛丽艳熟、新奇冒险等现代城市特征。《海上花》所展现的城市空间场景主要是沪北租界区及后半部的私人花园一笠园。头等的长三书寓及次等的么二堂子主要集中在繁华热闹的英法租界,小说起始作者花也怜侬(韩邦庆)一梦惊醒,发现自己身处上海华洋交界的陆家石桥,懵懂之间与从乡下进城淘金的青年赵朴斋相撞,以致赵跌得满身淋漓的泥浆水,预示了他海上之旅的坎坷。赵朴斋走下桥堍,进入租界,同陆书一样,迫不及待地一头扎进万劫不复的花花世界。

这个世界中,有公共娱乐休闲场所抛球场、明园(以张园为原型)、愚园、山家园、静安寺、番菜馆、茶馆、戏院、亨达利洋行等,大马路、二马路一直到五马路则是租界的主动脉,而主人

公们活动的主要场所——妓院及商铺则密密匝匝地分布在这些马路两侧的街巷中,如么二陆 秀林书寓聚宝堂在西棋盘街,长三沈小红书寓在四马路荟芳里,长三周双珠书寓在三马路旁 公阳里等等。小说对这些花街柳巷的地理方位交待得如此详细,以至张爱玲在将《海上花》译 为国语时顺手绘制出一幅海上花地图 进一步营造了小说的实录氛围。《风月梦》及《海上花》"这两部小说都给了我们城市中心的明白无误的路线指南,列出街巷名目,这是它们区别于前人小说的一个特征"。确实,沪北租界区成串的地标性建筑和纵横交错的街巷成为小说城市书写的重要符号及对照真实上海的坐标,代表了19世纪末上海繁盛的空间场域。

美国城市学家芒福德曾指出:"城市不只是建筑物的群集,它更是各种密切相关并经常相互影响的各种功能的复合体——它不单是权力的集中,更是文化的归极。"^①作为文化空间的城市则承载着市民文化娱乐、节庆祭祀、资讯传媒等一系列活动。

《风月梦》中的红梅馆就是扬州城一个典型的公共文化空间。它不仅在小说第十回中现身,而且也是作者为《风月梦》作序(甚至可能是写作《风月梦》)的地方。据韩南推测红梅馆即是扬州著名的谜社"竹西春社"那是"一处由文人结社打谜语的公所"。扬州历来是谜家辈出、佳作纷呈之地。早在唐代扬州的灯谜故事就已广泛流传。明末扬州的一批灯谜爱好者就成立了一个谜社"广社"。到了清嘉、道年间扬州的灯谜爱好者又成立了著名的"竹西春社"。清末民初又有"竹西后社"继起时人誉之"竹西谜艺独步一时"。特别是后两个谜社不仅猜射活动多还留下了许多著述如吴半村著《悔不读书斋谜稿》、孔剑秋著《心向往斋谜话》、陈天一辑《竹西后社谜剩》等。《风月梦》中的红梅馆位于左卫街,"敝地有些斯文朋友在里面出社俗言打灯谜"。也就是说红梅馆是文人聚集打谜之场所:"到了里面远远望见厅房檐口并两廊檐柱上皆牵着麻线上用竹夹儿夹着数百张有一尺多长、一寸多宽白杭连纸条上面皆系写的七个大字,下有注脚小字……有许多人在里看望。也有点头趑趄也有三三两两交头接耳。"母此可见红梅馆人气旺盛扬州文人借打谜这一独具地方特色的文化活动在此聚会交游。

与红梅馆相比《海上花》中的明园则是一个极富现代情调的公共文化娱乐空间。明园的原型是张园。张园是一个中西合璧的私人花园。园主为无锡寓沪富商张叔和。张园于1885年正式开放,由于园主善于经营、涨园逐步成为上海私家园林的翘楚——一个集花园、茶馆、饭店、书场、剧院、会堂、照相馆、展览馆、体育场、游乐场等多种功能于一体的公共场所。市民可以在此赏花、观景、购物、看展览、倌人更将其当作出风头、展时装之舞台。《海上花》第六、第九、第二十九、第三十五等回中都有人们游玩明园的情节。某个礼拜日王莲生(洋务官员)、罗子富(江苏候补知县)带着他们的相好游明园:"有踏青的,有拾翠的,有修禊的,有寻芳的。车辚辚,马萧萧 接连来了三四十把,各占着亭台轩馆的座儿。但见钗冠招展,履舄纵横,酒雾初消,茶烟乍起,比极乐世界无遮会,还觉得热闹些。"⑤可见这个新式花园作为上海市民的公共娱乐空间所受欢迎的程度。另据熊月之《张园与晚清上海社会》一文考证,张园除扮演公共文化娱乐空间这一角色外,在20世纪初还成为上海各界集会、演说以及开展政治活动的重要场所。

此外 城市里的戏园、开堂会的妓院也是人们接受文化熏陶的公共娱乐场所。《风月梦》中 进玉楼请了一个杂耍班子为妓女月香庆生辰 除了表演杂技、口技外 还唱京腔 讲笑话 以增加庆典的热闹气氛。《海上花》中的乡下姑娘赵二宝刚到上海 就接受纨绔弟子施瑞生的邀请,到四马路宝善街上的著名戏园子"大观园"看水浒戏《翠屏山》。

除了这些固定的文化活动场所,一些地标性城市空间在传统节庆时会变成市民狂欢的临时舞台。《风月梦》第十三回写扬州市民贺端午,看龙舟,瘦西湖两岸:"榴红似火,艾绿如旗……那些大小游船纷纷来往,又听得锣鼓喧天,远望旌旗蔽日,各色龙船在水上如飞而至。"⑩

九条龙船相聚湖面抢鸭子斗标,岸上游人如织,扶老携幼,男欢女笑,一段文字将扬州的端午节庆氛围渲染得异常生动,热闹非凡,而瘦西湖景观区在扬州城大大小小的节日里更成为一个不可或缺的大舞台。

上海是西方列强的殖民地、欧风美雨的洗礼使洋场租界具备了"国际村"的视野、因此上 海的文化娱乐空间拥有了扬州等其他城市没有的独特现代特征:风驰电掣于大马路上的西式 马车 琳琅满目的亨达利洋行 富丽堂皇的戏园及番菜馆 游人如织的西式公园等等 无不折 射出带有异域特质的光怪陆离的洋场文明在社会及文化转型中的现代气息。而报纸(当时称 为新闻纸)和期刊作为一种抽象的公共文化空间,承载着新闻传播、文学教化、大众娱乐等多 重功能 最能体现上海城市的现代性。报刊是19世纪末摩登上海的新生事物,它在韩邦庆时代 已相当普遍 韩曾主《申报》的外围笔政《海上花列传》也是先在他创办的中国第一份小说期 刊《海上奇书》(由点石斋书局石印,申报馆代售)上连载后再出版单行本的。报刊首先是传递 信息的媒体 通过这个媒体 市民们可以及时了解城市内外每天发生的新鲜事 包括花界勾栏 的桃色新闻。同时 报刊还是文人展示才华的一个重要平台。自诩高雅的妓女文君玉因红豆词 人在报上送了她两首诗而得意非凡 酸腐诗人方蓬壶替妓女赵桂林上了新闻纸 并夸口说"天 下十八省个人 陆里一个勿看见?才晓得上海有个赵桂林末。"@这从一个侧面反映了报纸作为 一个公共文化空间的新形态所受到的广泛关注。就以1872年创刊的《申报》为例,方蓬壶所言 发行量遍及"天下十八省"倒并不是吹牛,据申报人李嵩生记载,到1878年,北京、天津、南京、 武昌、汉口、南昌、九江、香港、安庆、保定、广东、广西、四川、湖南、杭州、福州、苏州、扬州、宁 波、烟台等二十多个城市的邮局皆代售申报题。与日俱增的销量及发行地显现了大众媒体及报 刊出版业在近代上海的兴起。"当我们阅读报纸时,就会觉得大家共同生活在一个空间之中, 有共同的日常生活"® 报纸这一新兴、抽象的城市公共文化空间也凝聚了作者对转型中的上 海洋场文化风貌的微观视角。

二、"城漂"一族和城市"恶之花"的盛开

随着城市化进程的加快及城市规模的不断扩张 细密的社会分层及繁多的职业分工导致了城市社会的高流动性 从而给农村人口带来了迁居城市的机会 形成了数量巨大的"城漂"族。《风月梦》中来自盐城的妓女《海上花》中为数众多的淘金客 从靠天吃饭到靠人吃饭 迥异的谋生手段让人们变得功利、虚荣、惟钱是重、个人至上 而城市过客或新移民的无背景隐名状态又使得他们无所顾忌 挣脱了习俗和乡规民约的束缚,进入现代城市以个人为本的自由天地 ,于是传统的伦理价值观念之堤开始崩塌。"当韩邦庆的《海上花列传》极为鲜明地把乡下人到上海'闯世界'作为具有象征意义的事件来描写时 城市就不只是一个喧嚣的场景了,它确确实实是一种新的文化。所以,传统的道德批判在韩邦庆那里,渐次让位于'个人感受'——种在城市社会环境中形成的特殊心理与价值观念。"《传统道德价值观念参与的缺失,"城漂"一族日益膨胀的物质欲望 构成了对传统文化及乡村气质的极大反叛和疏离。人情物化是"城漂"一族的显著特征:"一个大城市变得越离奇莫测 在那里生存就越需要对人性有更多的认识。实际上,生存竞争越来越激烈,这就促使个人迫不及待地宣告自己的利益所在。"《地漂"一族不再以情感而是以利益为本,人际关系的确立也不再以地缘、血缘、姻亲或义气相投为准则,而以对自己有利与否为最高原则。《海上花》中义大洋行的小职员吴松桥因为乡下父亲于己无用且要坍自己的台,可以拒不相认,像打发叫花子似的把父亲赶走。洪善卿漠视姐

姐一家的困窘,外甥拉东洋车、外甥女下海为娼,亲姐姐疾病缠身都与己无关。金钱是权衡人情的惟一标准,扬州的盐商经济推动了商业、运输业乃至风月业,暴富的商人让人肃然起敬,在扬州拥有很高的社会地位。《海上花》中从乡下来的张小村在米行找到了生意,就瞧不起同来上海淘金的赵朴斋。赵朴斋拉东洋车时,众人避之惟恐不及,包括他的亲舅舅,当赵因妹妹二宝开堂子而富裕起来、衣着光鲜时,众人又对他另眼相看。笑贫不笑娼,极端拜金是"城漂"一族的共性。文士在沪上洋场的潦倒落魄生动阐释了士农工商四民排序重新洗牌的社会现实,陈小云以商人本色在一笠园登堂入室标志着商人阶层在上海的迅猛崛起。另外《风月梦》、《海上花》都写有结盟之事,且有盛大的结盟仪式》,可笑的是,无论是前者的义结金兰还是后者的姊妹拜盟相互间的盟约关系脆若米纸,不堪一击。吴珍虚报假账,克扣陆书银钱、袁猷在吴珍下狱后替他关说捕衙从中捞取好处。陆书落魄到无钱回乡时,这些朝朝相聚的结拜兄弟个个吝啬无比,可谓"酒食朋友朝朝有急难之中无一人"。《海上花》中的十四姐妹本是齐韵叟强作盟主将她们扭合在一起的她们为投恩客所好,秉香而拜私底下却各打各的小算盘,琪官、瑶官是齐韵叟宠爱的家妓,与齐老的新欢苏冠香心存芥蒂,林翠芬因为相好尹痴鸳特别关注妓女张秀英而打翻醋罐。人情薄如纸、私利厚于天,这是两部小说共同反映的城市镜像。

乡情淡出是"城漂"族又一价值新取向。乡愁与叶落归根是中国古代文学的一大母题、无 论哪个时代、哪种文学形式 都绕不开这一永恒话题 晚清小说也不例外。对道德惩戒与归乡 情结的执著是《风月梦》虽具有现代因子, 然终不脱传统小说本质的根本原因。《风月梦》中有 两个来自乡村的青年,一个是作为反面典型的陆书,从小镇常熟进城后便迷惑于风月世界,乐 不思蜀;一个是作为正面榜样的穆竺,来自霍家桥穆家庄的乡下人,第一次看见座钟被吓一 跳 第一次遇见妓女羞得不知所措 连作者都忍不住嘲笑他为木偶人(穆竺号穆偶仁)。虽然两 人最终皆回归故里 但结局却有天壤之别。陆书荡尽钱财后落魄而归 染了一生毒疮 生死未 卜。坚决抵制城市诱惑的穆竺:"在家务农 娶了妻子,如今又生了儿子。正欲上城,到新胜街首 饰店兑换银锁、银镯与儿子戴……欢欢喜喜 更换新帽、新衣、新鞋、新袜 直奔扬州。"图他正赶 上妓女双林的牌位入烈妇牌坊的盛大仪式 正因为他是木偶人 对繁华的城市与销魂的风月 有超平常人的"免疫力"所以他成为虚幻的扬州风月梦的旁观者和见证人。《海上花》当然也 脱不了乡村底色。赵朴斋、张小村兄妹均来自同一个村庄,作者只交代他们搭一只无锡网船开 往上海,"不止一日,到日辉港停泊"。却隐匿了他们的故里,为他们成为无乡关背景的、誓不 归乡的城市新移民埋下伏笔。果然,赵朴斋沦落为东洋车夫也不愿回乡,赵二宝、张秀英宁为 上海妓 不做乡村女 他们自绝退路之举明白彰显出对回归乡村的决绝。即便最后遭受被人遗 弃、堂子被砸的毁灭性打击,也动摇不了赵氏兄妹固守申城的决心。 没有乡土 就不会有城市, 城市意象的浮现离不开乡土的对应存在。而韩邦庆在城乡对应中巧妙地将城市移民日趋淡漠 的乡土意识由朵朵"海上花"衬托出来,显示出城市意象的巨大吸附力,同时也表现了高出《风 月梦》及同时期其他小说的现代性。

随着城市的发展及财富的增加,贫富分化愈演愈烈,投机、冒险、欺骗、色情等行业日渐兴旺,成为城市的毒瘤与痼疾。这种现象在传统小说虽也有表现,但传统说部一般着眼于城市中政治人物的权力争斗、才子佳人的情爱传奇、英雄豪客的仗义侠行,或者市民的发迹变泰、清官的惩恶扬善等等较少关注城市的黑恶势力,即使提及,也只是在罪与罚的主题中作为背景一笔带过。然而《风月梦》及《海上花》却将老鸨妓女、地痞流氓、赌棍掮客、拆白党、投机客及他们赖以生存的妓院、赌场、烟馆等形形色色的城市"恶之花"作为小说城市书写的一个重要组成部分,作为展现各种盘根错节的社会弊病的形象载体,通过对欺诈诱骗、巧取豪夺、弱肉强食等罪恶

行径的叙述 直实反映了城市扩张、贫富不均及吏治腐败等造成的社会阴暗面。

老鸨、龟公经营的妓院已了无传统青楼小说中"进士妓女"谈情说爱的风花雪月,倜傥风流、才气勃发的文人进士为商贾、官宦、买办、平庸市民、浮滑子弟、流氓地痞所取代,仪态万方、才貌双全的青楼名姝也日益恶俗化、趋利化,她们"不必再含英咀华,濡染翰墨去迎合士人的雅趣,妓家的一切均以迅速赢利为依归"⑤。无餍的贪欲使妓院变为藏污纳垢的黑色染缸和城市恶之花的一个重要分枝,人口买卖、拆梢敲诈、虐待妇女、私设赌局等事件在此频频发生。《风月梦》第二回叙及绠子街妓院"坠子家"新买来一个十六岁的盐城女孩秀红,被老鸨朝打暮骂,逼良为娼。《海上花》中的"讨人"也是妓院买来做生意的女孩,有的讨人如诸金花不会应酬赚钱,常遭老鸨毒打。终日遍体鳞伤。妓院不仅是黑恶势力的吸金工具,还是他们的附属及帮凶。黄翠凤赎身一事必须得到帮会的首肯才能顺利运作。妓女杨媛媛与赌场周少和通同作弊,局骗恩客李鹤汀好几万洋钱。另外,"夷场浪老鸨末才是个拆梢啘"⑥,所谓拆梢就是以构陷欺骗为业的人,也即清末民初沪上有名的拆白党的前身。老鸨黄二姐伙同妓女黄翠凤明目张胆地扣押罗子富装有公私重要文件的拜盒,敲诈到五千大洋,她们何以如此胆大妄为?因为妓院背后有强大的租界帮会及黑势力撑腰。

恶霸、流氓开设的赌场更是城市罪恶的渊薮《海上花》中,流氓周少和在公阳里翻戏局赌, 杭州富商李鹤汀先后输了三万洋钱, 虽然赌场被外国巡捕连锅端掉, 周少和也坐了几天牢, 但他出狱后变本加厉, 纠集了混江龙、徐茂荣等流氓开了更大的地下赌场:"手下底一百多人, 连搭衙门里差役, 堂子里倌人, 才是俚帮手。" 您他们串通"倒脱靴", 以致癞头鼋、李鹤汀、乔老四三人一共输掉了十几万。《风月梦》中的吴耕雨也是"因在摊局上输多了", 才把脑筋转到吴珍身上, 希望能敲他一大块银子。

另外,由城市黑恶势力控制的烟馆是晚清城市烟毒泛滥的标志。上海林立的烟行、公共烟馆及挑烟店,扬州城里稠密的烟户,妓院中成套的吸烟工具,都是城市烟害的真实写照。可笑的是,时人并不以吸食鸦片为耻,反而视其为时髦风尚,甚至将其作为交际场中的应酬品。《风月梦》第三回中,瘾君子吴珍力邀众人吸烟,作者还详述了他对陆书这个新手从烧烟、滚烟、吹烟、嗅烟整个吃烟过程的言传身教。《海上花》写了一个"乱烘烘像潮涌一般"人满为患的公共烟馆花雨楼,做小买卖的在人丛中兜揽生意,逐队成群的野鸡在物色顾客,杭州富商李实夫就在烟馆里搭识了野鸡诸十全,从而染上了严重的性病。

最后,政府官员与城市黑恶势力间千丝万缕的利益关系也是城市"恶之花"书写的重要内容。《风月梦》中"惯在龟窝堂名吃白大,揽腿跑挤鸦子,寻没影儿钱"[®]的吴耕雨因输急了眼找到吴珍借钱,遭拒后恼羞成怒,勾结甘泉县差役包光等人,以吃烟的名义拘捕吴珍,致使其倾家荡产,流放异乡。《海上花》中老鸨郭孝婆因拐逃宁波大户之妾苏冠香而下狱,但是苏姐是显宦齐韵叟的小妾,且苏又是齐的新宠,于是这场官司便大事化小,郭孝婆也逃脱了牢狱之灾,继续在沪上花柳界钻营谋生。官府与黑恶势力构成的利益同盟在两部小说中都得到了深刻的揭露。

三、城市欲望地图与城市焦虑的凸显

城市空间不仅是一种客观存在、地理方位,如街道、园林、自然景观、地标性建筑等,还是一种文化存在,更是一种摒弃了传统社会的地缘、血缘纽带而形成的独特的、不同于农耕文明的生活方式。在自然原始的乡村生活中,人们以道德圆满为最高追求,然而城市却是物化的欲望空间,人们不知疲倦地追逐着权力、金钱和色欲,于是免不了尔虞我诈、弱肉强食、角逐争

竞。《风月梦》、《海上花》将人们的主要生活场景圈定于城市欲望的会聚点——扬州及上海租界区的风月场,午后两三点才打着呵欠起床的上海倌人,唱着媚惑撩人小曲的扬州相公,烟榻上横陈的烟客,大观园中喧嚷的看客,无不宣泄着两座城市颓废、暧昧、充满诱惑的世纪末风华。晨昏颠倒的妓院是城市欲望的缩影,每天的生活总要在午后才徐徐拉开帷幕:倌人醒了,客人来了城市活了,交易开始了。城市是喧嚣的、物质的、富于竞争性和刺激性的,灯红酒绿的夜店、纵横交错的街道、川流不息的各式车辆、令人销魂的娱乐生活,时时刻刻撩拨着人们的心灵。生活在这种纷扰空间里的人不知不觉中会滋长出强烈的物质占有欲和补偿性的享乐需求,因此城市生活迥异于乡村之处,就在于它带给人们的强大的欲望及欲望追逐过程中无时不在的莫名的焦虑。

这样的焦虑首先来自于作者本身。两位作者中,韩邦庆来自松江小镇的官宦之家,科举失利后淡于功名,常年旅居沪渎:"顾性落拓,不耐拘束,除偶作论说外,若琐碎繁冗之编辑,掉头不屑也。与某校书最呢,常日匿居其妆阁中。兴之所至,拾残纸秃笔,一挥万言。"*** 邗上蒙人是个经常出没于谜社红梅馆的市井文人。他们生活在极端物化及拜金的城市中,传统与现代思维、乡村与城市思维、东方与西方思维所造成的多重矛盾使他们陷于无所适从的焦虑状态,于是邗上蒙人打着扬州华丽的城市大旗宣扬地道的乡村与传统文化,韩邦庆则匿身于校书妆阁,终年疾病缠身,无法摆脱物化的现实世界,只能在小说中营造一个传统士文化的乌托邦"一笠园",以此对抗日益西化及商业化的上海新文化,缓释在洋场物质文明中所产生的焦虑与不安。他"生活在两个世界中,在这两个世界中,他或多或少都是一个外来者"。作者对上海洋场异质文明的焦虑多次通过小说人物之口说出,洪善卿对初来上海的赵朴斋说:"近来上海滩浪倒也勿好做啥生意?"《道出了一个久经历练的商人的生存焦虑,农民吴小大被儿子拒认后痛心疾首:"上海夷场浪勿是个好场花。"《表达出了对儿子被上海这个拜金怪物吞噬、同化的极度愤恨。显宦齐韵叟看到乡村姑娘赵二宝下海为娼便对众人说:"上海个场花赛过是陷阱,跌下去个人勿少!"《体现出传统士大夫对城市进行感性触摸和理性分析时产生的文化认同危机。

这样的焦虑又通过作者对城市欲望的传神书写得以显现。有心理学家通过大量研究得出这一公式 焦虑=欲望÷实现欲望的行动 ,也即欲望越多 ,实现欲望的行动愈少 ,人就越容易焦虑。城市人与日俱增的旺盛欲望及由此产生的莫名焦虑 ,在《风月梦》及《海上花》中都被诠释得淋漓尽致 超越了以往任何一部传统小说。

小说主人公的主要生活场域——妓院当然少不了男女情欲。王德威认为19世纪中叶以来的狭邪小说在开拓中国情欲主体想象上影响深远,凸显了中国文人与未来对话的野心:"《海上花》写欢场犹如情场,又视逢场作戏为真情流露的最佳时刻,出手即不凡。""确实,邢上蒙人与韩邦庆笔下的妓院都夹杂有程度不同的家庭味道《风月梦》中凤林衣不解带服侍患病的贾铭,并与贾铭之妻李氏相处融洽 极似贾铭之妾《海上花》中沈小红为夺回王莲生,与王的新欢张蕙贞大打出手。说假戏真做也好,说日久生情也好,两部小说都倾向于青楼中的感情救赎:"主题其实是禁果的果园,填写了百年前人生的一个重要的空白。"**张爱玲所指的人生空白即是父母之命、媒妁之言的婚姻所导致的爱情真空。而当时人们能在社交场合自主结识、自由恋爱的异性只有妓女,因此妓院除了是不可或缺的社交场所外,还是男人们品尝禁果的伊甸园。陆书十八岁娶妻,"乃系读书人家的女儿"容貌丑陋,与陆书不甚和洽,时常分房独宿,所以二载有余,并未有孕"等。袁猷之妻不仅无子,而且妒悍无比。《海上花》中男人们的妻室基本是无面目的背景,这些人离乡背井、常年居住沪上,终日流连于风月场中,可见他们对妻室的

冷落。跳出无爱的家庭游走于勾栏,寻找他们信以为真的爱情,大多数人只能以失败告终。《风月梦》中的男人几乎都是单相思,硕果仅存的爱情产生在贾铭与凤林这一对间,两人恩爱绸缪,一刻难离。然而凤林突然之间跟只认识了一两天的卢姓京官从良去了,贾铭只得眼睁睁地看着她"抱琵琶走别路" 怨自己多情反被多情误。陆书从进玉楼返乡后患了一身毒疮,生死未卜……所有在青楼中寻找情感寄托的浪子最后皆零落星散,体现了作者"婊子无情"的惩戒动机。

韩邦庆则卸下了道德劝诫的旧门面,展示给人们一片不动声色争逐个人情欲的新天地。他笔下的沪上青楼是嫖客、倌人双方的伤情地,既想投入,又怕失望,患得患失的矛盾心态让王莲生脚踩沈小红、张蕙贞两只船,结果沈小红暗姘戏子小柳儿,张蕙贞私通自己的亲侄子,他先后遭遇了两个女人的背叛。不谙世事的赵二宝正式挂牌营业不久便遇上了南京来的史天然。二宝的"人家人"气质独得史三公子的青睐。而史天然巨宦之子的身份,温文尔雅的作派,虚位而待的妻席,更让赵二宝心魂俱迷,受宠若惊。尽管她竭尽全力细心呵护这份突如其来的好运。尽管两人也曾情投意合,海誓山盟,然而史三公子的负心背盟让二宝从幻想的云端一下栽入失望的地狱。雪上加霜的是恶霸赖三公子又因二宝接待冷淡、礼数不周砸烂了她的书寓。史三与赖三由内而外,联手摧毁了二宝心灵与物质的情爱家园。小说到此戛然而止,昭示着在上海这个极度功利、金钱至上的世界里,情爱之花的难以生存。

除了情欲,城市生活当然少不了利欲的推动,城市人空前强大的逐利欲望被妓院生态折射得异常透彻。商人的欲望在于获取无限的商机和利润,帮闲掮客的欲望在于空手套白狼所得的不义之财,政客的欲望在于上升的空间和台面下的权钱交易,妓院的欲望则是无餍的捞取金钱。在晚清城市中,耻于言利已是明日黄花,逐利成为光明正大的追求和职业。进玉楼对陆书的榨取在《风月梦》中非常典型。虔婆狮口大开,浪子挥金如土,一个多月工夫陆书已将带来的大笔银两用得罄尽。一旦床头金尽,虔婆、粉头便冷面相向,日夜絮叨。初涉扬州风月场的陆书"输"得一干二净,最后回常熟的盘缠还要靠人接济。这样的风月故事其实已经上演了千百年,只是总有人参不透妓院"钱尽缘尽"的逐利本质。上海素有"海东利薮"之称,虽然韩邦庆对洋场妓院的逐利行径描写得较为隐微曲折,然而难掩温柔陷阱的狰狞。罗子富的相好黄翠凤居然暗中协同老鸨黄二姐扣押他装有公私重要文书的拜盒,敲诈了罗子富一大笔洋钱,流氓周少和等人开地下赌场,套住的赌资成千上万,洪善卿虽是参店老板,却以帮闲为主业,整天忙着为王莲生、朱蔼人(世家子弟)等人置办物事,调停事端,从中捞取丰厚的回扣。这些用隐笔或侧笔描写的洋场逐利"浮世绘"深刻揭示了在上海这个新兴商业城市中官、绅、商的利益联盟及租界妓院在其中扮演的社交枢纽和中介角色。

此外,还有名欲,即便是镜中花、水中月的虚名,也有人愿意以命相搏《风月梦》中的烈妇、《海上花》中的大老母[®]即是。双林与袁猷没有任何感情基础,而且在文化品位上也悬隔万端,双林却愿意从良做袁的小妾,袁猷病入膏肓时她竟然服毒捐躯,父权社会固置在双林头脑中的名节观让她走上了这条不归路,"对道德节操过度的向往也是一种偏执、一种对中道的逾越"[®],而"海上花"们对"大老母"名分的攫取欲使李漱芳命丧黄泉,使赵二宝、周双玉们纷纷落马,输得一败涂地。

情欲、利欲及名欲引起的焦虑显然是低层次的,尚没有上升到审美焦虑的范畴,但是有别于传统小说仍以农业文明的文化视角去审视城市文明,把城市写成披着城市华服的村庄《风月梦》与《海上花》则已在扬州与上海的额头刻上了深深的城市烙印,那就是城市人顽强生命力的勃发和旺盛欲望的吁求,以及由此产生的无尽的情感困惑及精神焦虑。

总而言之,作为情节背景,城市既呈现出一种客观的空间地理位置,一种各具特色的文化

场域,又揭示了一种主观的生存欲望氛围。作为书写方式,城市则更表现为一种意识形态,一种控制主体社会认知和言说的话语模式。两部小说对城市空间、城市族群、城市焦虑的实录式书写,使读者获得了复杂、多元、真实的城市体验。然而,上海与扬州的文化落差,两位作者不同的文化际遇使《海上花》的城市书写艺术及现代性均超越了《风月梦》。《海上花》善于通过捕捉日常生活的边缘细节来表现整个城市生活转瞬即逝的象征因素:"是旧小说发展到极端,最典型的一部。作者最自负的结构,倒是与西方小说共同的。特点极度经济,读着像剧本,只有对白与少量动作。暗写、白描,又都轻描淡写不落痕迹,织成一般人的生活质地,粗疏、灰扑扑。"等另外,"此书结得现代化、戛然而止"的 留给读者一片极大的想象空间。而《风月梦》基本是在城市小说的新瓶子里装入了道德劝说的旧酒,虽然华美,却也乏味。所以《风月梦》只能说是具有些许现代因子的非典型城市小说,尚处于前现代阶段。然而如无《风月梦》的引领,"海上花"未必能得以盛开。《海上花列传》虽已具有浓郁现代因子,但作者在传统与现代间的彷徨仍然显而易见,一笠园便是传统士人心灵中那一方抹不去的浪漫净土。

- ③ 张爱玲《忆胡适之》《张爱玲典藏全集》哈尔滨出版社2003年版 第57页。
- ⑩ 张爱玲:《国语本〈海上花〉译后记》《海上花落——国语海上花列传 》第639页。

(作者单位 上海师范大学人文学院)

① 鲁迅《中国小说史略》第二十六篇"清之狭邪小说"中详述了《海上花列传》一书,陶慕宁《青楼文学与中国文化》第七章"晚清狭邪小说谈片"中均提及了《风月梦》及《海上花列传》。

② 鲁迅《中国小说的历史的变迁》第六讲:"作者对于妓家的写法凡三变,先是溢美,中是近真,临末又溢恶。" (《鲁迅学术论著》浙江人民出版社1998年版 第245页。)

③⑩ 韩南《中国近代小说的兴起》上海世纪出版集团、上海教育出版社2004年版 第40页 第42—43页。

④ 王德威《被压抑的现代性——晚清小说新论》北京大学出版社2005年版 第111页。

⑤ 李斗《扬州画舫录》江苏广陵古籍刻印社1984年版 第182页。

⑥ 况周颐 《选巷丛谈·扬州好》,清光绪三十三年刻本。

⑦⑧⑬⑭⑯㉓蛩⑯ 邗上蒙人:《风月梦》《中国近代小说大系》江西人民出版社1989年版 第221页 第216页 ,第251页 第251—252页 第277页 第421页 第195页 第192页。

⑨ 参见韩子云著、张爱玲注释《海上花开——国语海上花列传》,上海古籍出版社1995年版。

① 刘易斯·芒福德《城市发展史 起源、演变和前景》宋俊岭、倪文彦译 中国建筑工业出版社2005年版 第91页。

② 韩南:《〈风月梦〉与青楼小说》载《上海师范大学学报》2004年第1期。

⑤①②②②③②③ 韩邦庆:《海上花列传》《中国近代小说大系》,百花洲文艺出版社1993年版,第78页,第484页,第240页,第488页,第486页,第16页,第252页,第317页。

¹⁸ 申报馆编《最近之五十年》,上海申报馆1923年版。

⑩ 李欧梵《晚清文化、文学与现代性》《李欧梵自选集》,上海世纪出版集团、上海教育出版社2002年版,第270 而

② 刘勇强《西湖小说 城市个性和小说场景》载《文学遗产》2001年第5期。

② 瓦尔特·本雅明《巴黎,19世纪的首都》刘北成译,上海人民出版社2006年版,第99页。

② 参见《风月梦》第五回"小金山义结金兰"及《海上花列传》第五十三回"强扭合连枝姊妹花"。

⑤ 陶慕宁:《青楼文学与中国文化》东方出版社1993年版 第227页。

② 颠公《懒窝随笔》朱一玄编《明清小说资料选编》齐鲁书社1989年版 第816页。

³⁰ Robert Ezra Park, Race and Culture, NewYork: The Free Press, 1950, p. 356.

③③ 王德威《想象中国的方法——历史·小说·叙事》三联书店1998年版 第13页 第31页。

⑤ 韩子云著、张爱玲注释《海上花落——国语海上花列传》》,上海古籍出版社1995年版 第636页。

③ 苏白称大老婆为"大老母"。